
INTERPELLANZA URGENTE

a cui si chiede riscontro al Consiglio Comunale di martedì 29/12

Oggetto: richiesta di chiarimenti in merito all'attività della ditta Viscolor S.r.l.

Lo scorso 6 dicembre, un gruppo di cittadini e cittadine residenti nel  nostro comune ci  ha
contattato, informandoci di un problema, tutt'ora irrisolto, relativo ad una delle sedi della ditta
Viscolor Srl (ex taglieria lego Piva), situata nella frazione di San Silvestro, in via Gementi n°85.

Nello specifico, siamo stati informati di quanto segue:

il 13 aprile 2019, un gruppo di residenti di San Silvestro deposita presso il comune una raccolta
firme, con l'obiettivo di ottenere chiarimenti in merito all'attività della suddetta ditta, a seguito
di ricorrenti e fastidiosi odori di fumo e di gas percepiti soprattutto nei quartieri limitrofi e di
emissioni di fumo bluastro viste uscire da un probabile inceneritore; 
a questo incontro, l'Amministrazione Comunale risponde che la ditta è autorizzata dal Comune
per uso magazzino;
contestualmente, il 17 aprile 2019 esce un articolo su Gazzetta di Mantova, in cui si ribadisce la
preoccupazone dei residenti in merito alle attività sospette del cosiddetto magazzino e in cui il
Sindaco dichiara di  essersi  già  attivato  in  collaborazione con Arpa e  di  voler  dare  risposte
concrete ai cittadini in tempi brevi;

da quel momento, i cittadini non ricevono più informazioni, nè su eventuali controlli di Arpa,
nè sulle intenzioni dell'Amministrazione Comunale;

la questione si riapre lo scorso novembre, perché i residenti lamentano ancora odori nauseanti
e  contattano  i  Vigili  del  Fuoco di  Mantova  e  la  Polizia  Locale,  i  quali  mettono in  atto  un
sopralluogo il giorno 7/11;
il  9/11, non avendo ricevuto riscontro, i  cittadini contattano il  Comune e la Polizia Locale a
mezzo mail, per chiedere informazioni sull'esito del sopralluogo;
ricevono in  seguito la  risposta del  Comandante della  Polizia  Locale Cristiano Colli,  il  quale
ammette l'accertamento, durante il sopralluogo, di emissioni di fumi, prodotti dalla rimozione
a caldo di bitume dai serbatoi tipicamente adibiti ad opere di asfaltatura e precisa che la ditta,
secondo gli atti depositati in Camera di Commercio, risulta occuparsi appunto di costruzione e
manutenzione di  strade;  specifica,  infine,  che sono già  stati  informati  gli  enti  preposti  alla
tutela di  salute e ambiente (Arpa),  ai  quali  compete il  rilascio o meno di autorizzazioni  ad
effettuare emissioni in atmosfera;

a  questo  punto  i  cittadini  restano  in  attesa  del  nuovo  resoconto  di  Arpa;  non  ricevendo
riscontro, qualche giorno dopo tornano a chiedere informazioni alla Polizia Locale, la quale
asserisce che, in seguito all'invio degli esiti da parte di Arpa in data 16/11, ha già a sua volta
passato il  fascicolo alla Procura di Mantova, non potendo quindi rilasciare dichiarazioni e/o
documentazione;
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il  26/11,  il  Comandante  Colli  comunca  ai  residenti  l'intenzione  di  un  ultimo  imminente
sopralluogo in  Viscolor,  dal  momento che  le  infrazioni  rilevate  sono importanti,  anche dal
punto di vista penale; comunica, inoltre, che verrà data alla ditta la possibilità di regolarizzare
la situazione e che, se ciò non accadrà nei tempi e nei modi indicati da Arpa, l'amministrazione
comunale imporrà la chiusura;

il 12/12 i cittadini inviano l'ennesima lettera, indirizzata al Sindaco, con la richiesta di essere
informati sulle disposizioni prese dal comune in merito alla ditta e di emettere un'ordinanza
comunale per chiudere l'attività abusiva.

Considerato quanto sopra, chiediamo all'Amministrazione Comunale quanto segue:

• in  seguito  alla  prima segnalazione dell'aprile  2019,  sono state  effettuate  verifiche
tempestive  sull'attività  e  sui  permessi  della  ditta,  come  promesso  dal  Sindaco
nell'articolo  della  Gazzetta?  O  i  controlli  sono  stati  effettuati  solo  in  seguito  alle
ultime segnalazioni di novembre 2020?

• come è possibile che la presenza di infrazioni gravi sia stata rilevata solo a distanza di
un anno e mezzo dalla prima segnalazione?

• una volta accertata la presenza di infrazioni e nell'attesa della regolarizzazione, è stata
sospesa l'attività della ditta?

• cosa  intende,  nello  specifico,  l'Amministrazione,  quando  chiede  alla  ditta  di
regolarizzarsi? Deve porre fine alle attività che non competono ad un magazzino, o
può  continuare  a  scaldare  bitume  vicino  ai  centri  abitati,  ma  con  le  dovute
autorizzazioni?

• quali sono i tempi concessi a Viscolor per le regolarizzazioni?

Curtatone lì, 23/12/2020 

Consiglieri sottoscrittori:

Giulia Francesconi
Elena Molinari
Francesco Galli

Fabrizio Magnanini


